

С П Р А В К А

о работе I отделения 6 Отдела КГБ Литовской ССР
за 1986 год

Отделение осуществляет контрразведывательную работу на 10 предприятиях, в научно-исследовательских институтах и конструкторских бюро оборонных отраслей промышленности (министрстве промышленности средств связи, радио- и электронной промышленности СССР), имеющих категорию режимных предприятий с открытыми подразделениями. Проводит мероприятия по вскрытию и пресечению попыток агентурного, технического и иного проникновения спецслужб противника на эти объекты, защите имеющихся на них секретов. Оперативный и официальный путём контролирует меры по обеспечению режима секретности в республиканских министерствах, госкомитетах, ведомствах и учреждениях. Осуществляет специальную проверку лиц, оформляемых на допуск к особой важности, совершившими секретным и секретным работам и документам.

Среди находящихся в оперативном обеспечении объектов главных предприятий по выпуску и разработке образцов вооружения или военной техники, особо охраняемых оборонных проблем в настоящее время не имеется. В основном они производят комплектующие изделия и выполняют работы оборонного назначения в качестве смежников, в связи с чем поддерживает большие производственные связи с особо режимными объектами страны и воинскими частями. Так, по заказам Минобороны и КГБ СССР обслуживаемые предприятия изготавливают 4 секретных изделия и ведут 32 закрытые научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки.

Имеются данные об устремлениях спецслужб противника к решенной проблеме важного оборонного значения "Волокно", в работах по которой участвует НИИ радиоизмерительных приборов Минпромсвязи СССР; к НПО "Венто" Минэлектронпрома СССР, как одно из ведущих предприятий страны по разработке и изготовлению микроэлектронных элементов; к работам, связанным с защитой от отображающих венесмёв, часть которых проводится в Республиканской связи и демонстрации. Также поступали материалы о непосредственном интересе к производственным объединениям "Вилона" и имени 60-летия СССР Минпромсвязи СССР со стороны пользующихся дипломатическим прикрытием установленных разведчиков с применением ими порта-

тизных технических средств. Кроме того, известны устремления спецслужб к перспективным разработкам советских оборонных систем связи и средства радиоэлектронной борьбы, лазерной и электронно-волновой вычислительной техники, с чем косвенно соприкасаются обслуживающие объекты по поставкам своей продукции и косперации, а также к данным о степени зависимости НИОКР в этих областях от зарубежных образцов и технологий.

В решении задач контрразведывательного обеспечения режимных объектов используются 79 состоящих на связи агентов, 4 резидентских звена, 2 внештатных сотрудника. Обслуживание предприятий осуществляют 4 оперативных работника.

Ввиду текущего осложнения международной обстановки и связанного с этим усиления режима секретности по линии мобилизационной подготовки предприятий и учреждений республики, в истекшем году значительно увеличилось число допускаемых к секретам лиц, в том числе с наличием компрометирующих материалов.

Проводившиеся контрразведывательные мероприятия по защите секретов, а также официальный контроль в этой области свидетельствуют о том, что в отдельных министерствах, ведомствах, учреждениях и на предприятиях продолжают иметь место нарушения требований инструкции по обеспечению сохранения государственных секретов, создавшие условия для их утечки к противнику, как по агентурным, так легальным и техническим каналам.

В соответствии с годовым планом отделения в минувшем году в работе оперсостава ведущее место занимали агентурно-оперативные мероприятия по защите секретов от разведывательного проникновения противника, обеспечению безопасности обслуживаемых объектов от различного рода подрывных действий иностранных спецслужб и враждебных элементов, а также оказанию содействия чекистскими средствами экономическому развитию предприятий в свете решения ХХIII съезда КПСС.

Раздел I. Мероприятия по вскрытию и пресечению агентурной деятельности противника

По линии контрразведывательного поиска вражеской агентуры в целях вскрытия и пресечения её возможной подрывной деятельности по сбору, хранению и передаче противнику разведывательной информации оперсоставом отделения в 1986 году осуществлялись

мероприятия по делам оперативной проверки и поставленным на учёт в Отделе сигналам в отношении 22 работников обслуживаемых объектов.

В частности, проводились намеченные планом агентурно-оперативные и оперативно-технические мероприятия по делу оперативной проверки с окраской "измена Родине в форме шпионажа выясленного" на "Кенара"- начальника планово-экономического отдела Конструкторского бюро магнитной записи, МПСС. дело было заведено на основании поступивших в процессе проверки сигналов о его внеслужебном контакте, как секретоносителя, с туристом из США данных о том, что "Кенар" в работе с документами допускает нарушения режима секретности и секретного делопроизводства, как один из руководителей любительского хора выезжает на зарубежные гастроли, имеет родственников за границей по линии жены, в 1973 году ему было отказано в приёме в партию за скрытие биографических данных о судимости брата по статье 58-10 УК РСФСР за антисоветскую деятельность в послевоенное время.

По роду своей работы "Кенар" пользуется допуском к секретам с 1975 года, осведомлен в ведущихся на предприятии и перспективных НИОКР оборонного назначения, выезжает в служебные командировки в Министерство и на другие режимные объекты страны, располагает составляющими государственную тайну совершенно секретными сведениями и является одним из основных секретоносителей информации. *Вильмош*.

В ходе работы по ДОП с окраской "передача иностранным организациям сведений, составляющих служебную тайну" на "Фискала" - заместителя главного технолога производственного обогащения и 60-летия Октября, МПСС, еврея по национальности, допущенного к секретам по форме 2 и имевшего контакт с подозреваемым в принадлежности к спецслужбам гражданином ФРГ Станиславским, выявлен новый контакт объекта с иностранцем, приезжавшим в гор. Вильнюс в октябре с.г. в качестве туриста. Въезд в Советский Союз Станиславский осуществил с изменением своих установочных данных.

На встречу с иностранцем приезжал объект дела оперативного учёта с окраской "измена Родине в форме шпионажа", находившегося в производстве Особого отдела КГБ СССР в/ч 32677 (гор. Бельцы, Молдавской ССР), бывший военнослужащий Советской Армии Верикон, с которым "Фискал" поддерживает связи.

Проживающий в гор. Кишинёве и работающий в органах

III сводный брат "Фискала" также проверяется З Отделом КГБ Молдавской ССР по подозрению в сборе шпионской информации.

Воспитавший их отчим "Фискала" - родной брат его отца, был разоблачен в 1945 году как резидент румынской буржуазной сигуранци.

Кроме того, в результате проведенных по делу мероприятий выявлен ряд осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну, связей "Фискала" из числа работников других режимных предприятий страны.

В ходе изучения имевшего контакты с иностранцами и допущенного к секретам инженера-конструктора отдела главного технолога завода радиоизмерительных приборов МПСС "Жениха", парен по национальности, получен ряд признаков, свидетельствующих о его эмиграционных намерениях и возможном инициативном сборе шпионской информации. Так, "Жених" изыскивает возможность заключить брак с иностранкой для последующего выезда в любую капиталистическую страну. В этих целях он отказался от намечавшегося брака с советской гражданкой и поддерживает письменную связь с иностранным корреспондентом из Дании, усиленно изучает английский и немецкий языки и интересуется возможностью выезда за границу по туристическому каналу, поддерживает связи с сионистски настроенными лицами.

Проверка "Жениха" также показывает, что несмотря на знание им режимных ограничений в выездах за границу секретоносителей, он о своих намерениях и контактах с иностранцами от окружения и режимной службы тщательно скрывает и от допуска к секретам не отказывается.

В результате осуществленных по нашей инициативе совместно со 2 Управлением КГБ Литовской ССР агентурно-оперативных и оперативно-технических мероприятий по проверке сигнала на начальника цеха оптического производства III электрографии МП "Инуса" была вскрыта его устойчивая связь с подозреваемым в причастности к спецслужбам противника гражданином ФРГ "Земляком", который как турист вновь посетил гор. Вильнюс в июле 1986 года. Иностранец имел с "Инусом" продолжительные личные встречи, привез из-за границы и подарил ему высококачественные магнитолу и фотоаппарат. Свои контакты с "Земляком" "Инус" от окружения по работе скрывает.

Учитывая изложенные данные, а также другие выявленные обстоятельства, свидетельствующие о том, что "Землик" поддерживает связь с объектом заинтересованности Отдела КГБ Литовской ССР по гор. Каунасу "Мастером", которого просил сдать фотографии отдельных мест закрытой для посещения иностранцев Калининградской области, 2 Управлением КГБ республики на иностранца была заведена оперативная подборка.

Проверкой "Януса" также установлено, что он в биографических данных не указывает своего отца, который в 1947 году был осужден на 25 лет ИТЛ по ст. 58-1^а УК РСФСР за службу в немецкой оккупационной полиции и связь с вооруженным народным ополчением. Дядя "Януса" по линии отца проживает в США, а его жена имеет родственников в ФРГ.

В ходе агентурного изучения уклоняющегося от оформления допуска по форме 2 регулировщика 110 им 60-летия Октября МПСС Пончешникова выяснилось, что он проявляет необоснованный служебной необходимости интерес к входящей в подразделение корреспонденции и данным о дислокации режимных предприятий страны, прибегая для этого к различным уловкам, стремится к выездам в командировки только в Москву и Ленинград, а в другие районы едет с нежеланием.

В процессе изучения инженера НИИ электрографии МРП Стоянчикова, проявившего интерес к охраняемым сведениям о земственной принадлежности заказчика НИОКР "Швербот-2", выполняемой для нужд ОТУ КГБ ССР, установлено, что его отец являлся агентом немецко-фашистских разведывательных органов. С 1972 года Стоянчиков вёл переписку дружеского характера с несколькими иностранцами из капиталистических стран, в 1982 году письменная связь с ними прекратилась.

Проверкой осведомлённого в сведениях, составляющих гостайну, начальника отдела НИИ электрографии МРП Балашиса, со стороны которого имеют место факты несоблюдения установленных правил секретных работ, вскрыто, что, работал до 1977 года заместителем военного представителя по Люберецкому машиностроительному заводу "Звезда", он поддерживал близкие связи с рядом лиц, допускавших подобные нарушения режима секретности. Отец жены Балашиса в 1953

году осужден на 25 лет ИТЛ по ст. 58-1^а УК РСФСР.

По сигналу с признаками неподтверждения биографических данных, вызвавших подозрение в скрытии государственных преступлений, взят в изучение начальник участка ПО "Вильма" МИСС Чернобыльск.

Проработка выдвинутых по вышеуказанным делам и сигналам версий, направленных на вскрытие признаков и фактов возможной шпионской деятельности, указавших на сбор, хранение и передачу объектами спецслужбам противника секретной или иной разведывательной информации, как по заданию иноразведок, так и инициативно, будет продолжена.

В результате осуществлённых агентурно-оперативных мероприятий по проверке ряда сигналов внесена ясность в существование антисоветских связей с иностранцами из капиталистических стран 12 секретоносителей обслуживаемых объектов. Заслуживающих оперативного внимания данные о преступном характере этих контактов не получено. Однако, в целях устранения предпосылок, создающих условия для возможной утечки секретной информации к противнику, за допущенные нарушения режима секретности были профилактированы: по ПО "Вента" - начальник лаборатории Шаучис, инженер-экономист Амбросайтис, инженер Жуковский и наладчик Кулаковский; по ПО "Вингис" - начальник отдела Жилайтис, начальник бюро Борисовичис, старшие инженеры Юшкоускис и Юнкадискус; по ПО "Вильма" - ведущий инженер Крикшюис, инженеры Неменчевис и Мостайкис; по ПО им. 60-летия Октября - старший экономист Литвинов.

Всего в 1986 году по выявленным связям от иностранцев, приезжавших в гор. Вильнюс по каналу туризма и частного обмена, на централизованный учёт по "Форт - 67" в ИАО КГБ Литовской ССР поставлено 36 работников обслуживаемых объектов.

В истекшем году разработаны, доложены руководству Комитета Республики и направлены на согласование в 6 Управление КГБ СССР мероприятия по возможному вводу в поле зрения спецслужб проверенного и неосведомлённого в гостинице агента "Петрайтис", работника ракимного объекта Минэлектронпрома СССР, в целях созда-

ния условий для его подставы, направленной на добывание информации о разведустроемствах противника по агентурному проникновению к имеющимся в республике секретам и объектам оборонных отраслей промышленности, и, в частности, к НПО "Венто", к которому, как одному из ведущих предприятий страны по проблемам микроэлектроники, противник по имеющимся данным проявляет интерес.

Получил дальнейшее развитие осуществлённый с нейтральных позиций контакт работающего в отраслевом НИИ Минпромвязи ССР агента "Аналитик" с подозреваемым в принадлежности к спецслужбам учёным из США. Между ними установилась активная дружеская связь по почтовому каналу. В будущем году иностранец планирует вновь посетить Советский Союз и встретиться с агентом.

По каналу торгово-экономического обмена производственное объединение "Вингис" кратковременно посетило 3 французских специалиста фирм "Томсон Книг" и "Борис".

В служебные командировки в капиталистические и развивающиеся страны выезжало 6 специалистов.

Отведено по компрометирующим материалам от поездок за рубеж 6 работников обслуживаемых объектов.

Полученные на канале выезда 3 представляющие оперативный интерес информации направлены во 2 Управление КГБ Литовской ССР для дальнейшего опериспользования.

В целях организации более целенаправленной контрразведывательной работы среди лиц еврейской национальности, которым отказано в въезде за границу на постоянное жительство по режимным соображениям, проведён дополнительный анализ данных на прошавших в республике лиц этой категории.

Учитывая вероятность наводок спецслужб выехавшими за границу евреями, проверено на возможное отношение к секретам их настоящие устойчивые связи из числа советских граждан. Отдельные из них отобраны для дальнейшей проверки (Аром, инженер-технолог ПО "Вильна"; Сас, бывший сотрудник НИИ электрографии).

Раздел 2. Мероприятия по защите государственных секретов

+ В результате проводившегося в 1986 году контрразведывательного обеспечения осуществляемых на обслуживаемых объектах работ оборонного назначения данных об утечке сведений о них к противнику не получено (За исключением данных об участии ИИ70 "Венна" МЭП в проведении работ по созданию изделий электронной техники (ЛЭТ) для бортовых систем вооружения, переданных противнику разоблачённым 6 Управлением КГБ СССР агентом спецслужб Толкачёвым, работавшим в НПО "Фазатрон" МРП). Вместе с тем от агентуры поступали сигналы об имеющих место предпосылках к этому.

+ По наиболее серьёзным агентурно-оперативным материалам, свидетельствующим о наличии реальной опасности возможной расшифровки отдельных изделий, разработок и их охраняемых параметров, в целях устранения каналов утечки проводились срочные тематические проверки обеспечения режима секретности этих работ. Так, был проверен и реализован поступивший от агента Бросок сигнал о ряде нарушений режима секретности и недостатках общей организации мер по обеспечению защиты и легендирования проводимой в КБ магнитной записи совершенно секретной ОКР по теме "Бросок".

+ Полученные в результате оперативного контроля за сохранностью секретов проводимых в Республиканской санэпидемстанции закрытых работ с оправдывающими веществами вероятного противника от агента "Юзас" данные о фактах нарушений и недостатков режимных мер, были также реализованы официальной проверкой.

+ По сигналам агентов "Хомяко", "Лонни", "Эриест", "Константин" и других источников через администрацию обслуживаемых объектов были приняты своевременные меры по устранению выявленных недостатков и усилению режима защиты таких оборонных тем, как "МР-2" на ПО "Вильма", "Снимок-81", "Радуга" в НИИ электрографии, "Скворец" на заводе радиоизмерительных приборов и др.

+ На основании данных агентов "Градиент" и "Турист" была оказана помощь администрации НИИ радиоизмерительных приборов по защите сведений о практическом использовании в разработке специальной техники зарубежных образцов и информации, полученных советскими добывающими органами по специальным каналам. Через резидента "Бодров" и других компетентных источников анализ

работы с материалами СИ (специальной информации) был проведён также в НПО "Вента", в результате чего были даны конкретные рекомендации по устранению вскрытых недостатков.

+ В результате контрразведывательного обеспечения шифрованной связи, используемой в ПО "Вильма", НПО "Вента" и НИИ электрографии, от агентов "Юргин", "Ирина", кандидата на вербовку "С.Л.В." поступили материалы об имеющих место отдельных нарушениях шифрдисциплины, которые были реализованы официальными проверками в отделении КГБ Литовской ССР. На основании легализованных агентурных данных о могущих привести к утечке информации низких политических и моральных качествах одного из сотрудников шифроргана ПО "Вильма" Поплинского, он был отстранён от этой работы.

+ В плане обеспечения общих мер защиты секретов по данным агентов (НПО "Вента"), "Владимир" (ПО им. 60-летия Октября), "Юргин" (ПО "Вильма"), "Графимов" и "Пятрас" (НИИ радионизмерительных приборов) также принимались меры по устранению недостатков режима посещения обслуживаемых объектов лицами, командированными из других предприятий.

— В 1986 году по выявленным оперативным путём и задокументированным фактам грубых нарушений отдельными секретоносителями требований режима секретности, создававших условия для утечки храняемых сведений, было проведено 12 частных профилактик.

— Причём, официальные материалы этих профилактик доводились до администрации объектов и по нашей рекомендации широко использовались ими в различных формах в общепрофилактической работе среди секретоносителей в целях повышения их политической бдительности. Характерным примером этого могут служить реализованные профилактикой данные агента "Роландас" о контактах с иностранцами и нарушениях установленных правил секретного делопроизводства со стороны начальника отдела ПО "Вингис" Жизайтиса, и старшего инженера Юшкаускаса, в отношении которых руководством был издан и доведён до каждого допущенного к секретам работника объединения приказ о лишении их допуска.

— Кроме того, по поступавшей в процессе оперконтроля за выполнением режимных мер нашей информации принимались административные профилактические меры (без постановки на учёт в 10 отделе Комитета) в отношении Марченюк (КБ магнитной записи), Хмечёвой (Литовский приборостроительный завод), Чомко-

совин (завод радиоизмерительных приборов) и др.

+ В истекшем году большое внимание уделялось дальнейшему совершенствованию работы по противодействию техническим разведкам противника, как в области добывания сведений об ИТР, так и оперативного контроля за мерами ПД ИТР на объектах обслуживания. Так, в 6 Управление КГБ СССР были направлены для возможного использования добитые оперативным путём зарубежные материалы по вопросам исследований в области распознавания образов, а также материалы по американской фирме "Litton Industries", проходящей под порядковым номером 34 Перечня зарубежных фирм, причастных к разработке и производству средств технической разведки (Ориентировка 6 Управления КГБ СССР № I36/I2-657 от 30.12.84г).

+ Через агентов "Хоменко", "Инженер", канцillата на зербонку "К" и других источников нами изучался вопрос о роли Отдела ПД ИТР, зональных и базовых подразделений контроли Министерства промышленности средств связи СССР в осуществлении мер противодействия техническим разведкам противника на производственных объединениях "Вильма", имени 60-летия Октября и в научно-исследовательском институте радиоизмерительных приборов. По сообщению 6 Управления, предоставленная нами информация использована при подготовке материалов к состоявшемуся 11 июня с.г. заседанию Гостакомиссии СССР, на котором рассматривался вопрос "Об организации и состоянии работы по ПД ИТР в Минпромсвязи".

+ Также на основании поступивших в процессе агентурно-оперативного изучения данных в 6 Управление КГБ СССР была направлена информация с конкретными предложениями по повышению уровня работы по защите от ИТР спецтехники КГБ, изготавливаемой и разрабатываемой на Липецком приборостроительном заводе и в НИИ электрографии (Москва, Лазур, Полоска IIc, №-5550), в связи с подготовкой материалов к заседанию Совета КГБ СССР по проблемам ПД ИТР с повесткой дня: "О состоянии работы по защите от ИТР выполняемых в интересах КГБ СССР НИОКР и повышении эффективности осуществляемых мер противодействия".

+ Агентурные данные об имеющихся месте нарушениях в организации и осуществлении мер ПД ИТР в рабочих кабинетах руководителей ПО "Вильма" и НИИ радиоизмерительных приборов, являющихся абонентами правительственной связи, были реализованы проведёнными совместно с представителями ОПС КГБ ЛССР проверками соблюдения

специальных указаний Гостехкомиссии СССР (СПУ-77).

+ В истекшем году также практиковалось доведение полученных в процессе оперативного контроля, перепроверенных и легализованных данных о недостатках в осуществлении мер ПД ИТР до прибывающих на объекты для проверки этой работы представителей базовых лабораторий и других нынештоящих подразделений контроля ПД ИТР. Так, представленные нами материалы нашли отражение в актах проверок НПО "Вента" (резидент "Бодров"), завода радиоизмерительных приборов (резидент "Понедельник"), НИИ электрографии (агент "Баркас").

+ Кроме того, по выявленным оперативным путём возможным каналам технического проникновения противника к секретам и недостаткам в осуществлении активных и пассивных мер защиты НИОКР, ЭВТ, слаботочных систем связи, выделенных помещений, контроля ИСТП и других оргтехмоприятий в 7 случаях непосредственно информировалась администрация предприятий. Руководители ПО им. 60-летия Октября и НИИ радиоизмерительных приборов информировались письменно.

При согласовании "Руководства по противодействию иностранным техническим разведкам" на всех обслуживаемых объектах в соответствии с введенным СМ СССР новым Положением по ПД ИТР и изучению этих вопросов привлекались компетентные источники, после чего администрации давались конкретные рекомендации и оказывалась практическая помощь.

+ В целях устранения такого опасного канала утечки интересующих противника сведений, как получение их официальным путём из открытых публикаций, передач по радио и телевидению, выставочных экспозиций и т.д., нами усилен контроль за деятельностью предприятий и учреждений и их экспертных комиссий в этой области. Так, в истекшем году по сигналам работающих в Главлине республики агентов и "Божена", а также компетентных источников на других объектах принимались меры по усилению режима секретности в Министерстве торговли, Академии наук, Литовском телеграфном агентстве "Эльта", Вильнюсском горисполкоме, Вильнюсском государственном университете им. В. Кантукаса, Вильнюсском инженерно-строительном институте, Вильнюсском городском совете ВОЛР, Литовском обществе охраны природы, республиканском строительном объединении "Литагропромстрой", НИТИ "Лита", на заводах "Эльфа" и шлифовальных станков.

С целью повышения уровня защиты секретов министерствам коммунального хозяйства, автодорожного транспорта и шоссейных дорог и другим ведомствам республиканского подчинения предложено доработать имеющиеся перечни сведений, подлежащих засекречиванию, в соответствии с современными требованиями и даны конкретные рекомендации на этот счёт.

В процессе контроля за выездом за границу допущенных к секретам лиц оказалась помочь администрации и режимно-секретным органам предприятий и учреждений в объективном определении их практической осведомлённости.

В 1986 году в целом по республике выезжало за границу 16 специалистов, осведомлённых в сведениях, составляющих государственную тайну (в капиталистические и развивающиеся страны - 10, в соцстраны - 6).

Отведено от выезда за границу по мотивам осведомлённости в гостайне 6 специалистов.

Исходя из складывающейся оперобстановки по линии защиты секретов и результатов проводящегося оперативного контроля, в 1986 году продолжалась работа по системному осуществлению официальных плановых и внеплановых проверок состояния сохранности государственных секретов и соблюдения режима секретности в учреждениях и на предприятиях республики.

Основное внимание при подготовке к их проведению уделялось предварительному агентурно-оперативному изучению вопросов режима через возможности отделения, а также с привлечением других оперподразделений.

Наиболее удачным примером осуществлённого взаимодействия и сочетания оперативных и официальных мер могут служить проверки Министерства высшего и среднего специального образования и Академии наук Литовской ССР, проводящих работы по оборонным тематикам.

Значительное количество недостатков режима секретности, выявленных агентурно-оперативными источниками было легализовано также при проверке ПО им. 60-летия Октября МПСС и НПО "Вента" МЭП.

Всего в республике в истекшем году по комплексной методике проверено 208 режимно-секретных органов (отделением - 37), основная часть которых подведомственна 9 министерствам, ведомствам,

учреждениям и предприятиям республики (Министерства внутренних дел, высшего и среднего специального образования, мебельной и бумажной промышленности, лёгкой промышленности, Государственный комитет по обеспечению нефтепродуктами, Академия наук, Главное архивное управление, Литовское телеграфное агентство ("Эльта"), Вильнюсский горисполком, Республиканская санитарно-эпидемиологическая станция, Вильнюсское производственное объединение им. 60-летия Октября, научно-производственное объединение "Вента", Каунасский НИИ радиоизмерительной техники, завод "Нуклон" и другие).
Задокументированние в актах и справках результаты проверок, наши рекомендации и предложения по устранению выявленных недостатков докладывались руководителям этих учреждений, а также вышестоящих по подчинённости ведомств.

По фактам нарушений режима секретности, создававших условия для утечки охраняемых сведений и утрат секретных изделий и документов направлено 8 информаций в Совет Министров Литовской ССР.

Кроме того, в Центральный Комитет Компартии Литвы и Совмин республики представлена обобщённая аналитическая справка о состоянии сохранения государственных секретов в учреждениях и на предприятиях республики на основе материалов проводимого органами КГБ контроля.

В течение 1986 года согласован допуск к секретам 8206/2505 (соответственно в целом органами КГБ республики и отделением) гражданам. Отказано в согласовании - 449/82.

В том числе допущено к секретам 6581/2337 специалистов учреждений и предприятий. Из них к особой важности - 101/13, к совершенно секретным - 1636/596 и к секретным работам и документам - 4844/1728. С наличием компрометирующих материалов по заключениям, утвержденным руководством Комитета, по 1 и 2 формам допущено 55/32 специалиста. Отказано в допуске 90/36 (по форме I - 0/0, по форме 2 - 7/2 и по форме 3 - 83/34) работникам.

Также согласован допуск 1625/168 призывникам Советской Армии, отказано в согласовании - 359/46.

Проведены проверки состояния работы по защите государственных секретов и допуску к ним советских граждан в Отделе КГБ

по гор. Клайпеде и Паневежском городдам. Сотрудникам, работающим по этой линии оказана практическая помощь. Справки о результатах проверки доложены руководству Комитета.

По вопросам оперативного контроля за обеспечением сохранности гостайны на объектах оперативного обслуживания, в том числе за осуществлением мер ПД ИТР, а также допускной работы, отделением проведены занятия с оперсоставом З отдела Комитета и Вильнюсского городского отдела, давались консультации и оказывалась практическая помощь другим горрайорганам КГБ республики.

Раздел 3. Мероприятия по восприятию диверсионно-вредительской деятельности, предупреждению чрезвычайных происшествий и оказанию содействия реализации планов экономического развития

В истекшем году в процессе контрразведывательной деятельности оперсостава отделения материалов с признаками актов диверсии и вредительства, а также умышленной порчи технологического оборудования и промышленной продукции не поступило.

На ряде участков повышенной диверсионной опасности НПО "Вента" (агент "Оператор"), Республиканской СЭС (агент) и др. укреплены оперативные позиции.

В ходе агентурно-оперативной работы по предотвращению взрывов, пожаров, аварий и подобных чрезвычайных происшествий, могущих повлечь за собой человеческие жертвы, значительный материальный и политический ущерб, по существу 7 поступивших сигналов информировались партийные органы и администрация объектов. Так, были приняты срочные меры по ликвидации таких предпосылок в связи с взрывопожароопасной обстановкой на участке горючесмазочных материалов ПО "Вингис" (агент "Эдвардас"), в 8.II.15, 24 и 30 цехах завода радиоизмерительных приборов (кандидат на вербовку "Т.В.Н."), на участке бытовой техники НПО "Вента" (агент "Оператор"); угрозой массового поражения электротоком работников участка импортной линии японской фирмы JVC Литовского приборостроительного завода (агент "Ажуолас"); аварийной обстановкой в энергохозяйстве ПО им. 60-летия Октября (агент "Николаев"); опасностью отравления газом BF₃ работников производственных помещений завода "Вента" (агент "Мачик"); недостатками технического обеспечения безопасности работ с OBBT в Республиканской СЭС (агент) и т.д.

Кроме того, принятые соответствующие меры по сигналу бывшего агента "Нукантенс" об отсутствии надлежащей охраны складированного в цистернах на территории Вильнюсской очистительной станции около 30 тонн жидкообразного хлора, чем мог воспользоваться преступный элемент из диверсионных или хулиганских побуждений, поскольку утечка этого газа, ввиду его высокой токсичности, представляет угрозу для всего населения города.

В плане общего обеспечения противодиверсионной безопасности объектов по материалам, поступившим от резидента "Бодрова", агента "Квантас", кандидата на вербовку "З.И.А." и других источников принимались меры по устранению недостатков в охране и пропускном режиме НПО "Вента", завода радиокомпонентов и НИИ электрографии.

Особое внимание уделялось также выявлению и локализации конфликтных ситуаций в трудовых коллективах обслуживаемых объектов, используя которые враждебные элементы или лица с революционными тенденциями могли спровоцировать негативные антисоветские проявления. Так, в результате реализации поступившей оперативным путём информации была предотвращена реальная опасность 11 групповых отказов от работы в I, 4, 5 цехах ПО "Вильма" (резидент "Басильев", доверенное лицо "З.Г.А."), в I, 7 и 8 цехах завода радиоизмерительных приборов (агенты "Студент", "Куравлев" и "Каланчускас"), в 37 цехе завода радиокомпонентов (агент "Иванов") и на других участках, возникшая ввиду конфликтов рабочих с администрацией, в связи со снижением расценок труда, упорядочением выплат премий, неполной загрузкой работой и т.д..

По линии оказания содействия в экономическом развитии обслуживаемых промышленных предприятий в свете требований XXVII съезда КПСС ряда агентов из числа ведущих специалистов ("Ажуолас", "Владимир", "Роландас" и др.) направлялись на анализ хода перестройки на объектах, недостатков, мешающих реализации курса партии, и путей их устранения. Поступившие от агентов материалы использовались в подготовке информации в ЦК КП Литвы.

В процессе агентурно-оперативной работы по выявлению возможной диверсионно-вредительской деятельности лиц, причастных к срыву плановых заданий по оборонной и важной народнохозяйственной продукции, хищению и порче оборудования и промышленных изделий, фактам бесхозяйственности, приписок и подобным экономически

ущербом правонарушениями в 7 случаях информировались партийные органы и администрации предприятий, 6 информации по первичным оперативным материалам представлено в органы МВД, по ним возбуждено уголовных дел на 2 человек.

Во исполнение приказов КГБ СССР № 028 от 17.01.86 г. и № 340 от 30.10.85 г. совместно с УБХОС МВД Литовской ССР был разработан перспективный план совместных мероприятий по усилению борьбы с хищениями, другими хозяйственными и должностными преступлениями на режимных объектах республики.

Раздел 4. Мероприятия по борьбе с акциями идеологической диверсии противника и антисоветской деятельностью враждебных элементов

В истекшем году по сигналам с окраской "антисоветская агитация и пропаганда" оперсоставом отделения проверялось 20 работников обслуживаемых объектов.

В отношении старшего инженера НИТИ "Лита" "Дикаря" заведено дело оперативного учёта на основании поступивших оперативных данных о его националистических проявлениях, причастности к валютным операциям и связях с осуждённым в 1986 году за контрабандные сделки Тинфовичем. В 1982 году "Дикарь" профилактировался за организацию демонстраций среди молодёжи идеологически ущербных фильмов западного производства.

Учитывая подтверждающиеся в процессе проверки сигнала агента "Сидорова" материала на религиозно настроенного регулировщика ПО "Вингис" Момкуса о распространении им в окружении измышлений и литературы националистического характера, а также стремлении использовать "клуб трезвеников" для насаждения среди его членов враждебной идеологии, планируется его дальнейшее изучение с позиций дела оперативного учёта.

Также требуют дальнейшей тщательной проверки данные агента "Регина" о возможной причастности к размножению реакционной клерикально-религиозной литературы начальника отдела завода радиокомпонентов Золубаса, вокруг которого группируются националистически настроенные лица.

В ходе плановых агентурно-оперативных мероприятий по делу оперативного наблюдения на инженера ПО "Вингис" "Экспоната", подвергавшегося в 1983 году официальному предостережению за устойчивые антиобщественные действия антисоветского и националисти-

ческого характера, каких-либо материалов, свидетельствующих о возобновлении им враждебной или идеологически ущербной деятельности не поступило. С учётом этого и истечения установленных сроков заблуждения, дело производством прекращено и сдано в архив.

В результате проведённой документации поступивших от доверенного лица "С" данных о факте политически вредного проявления накануне 69-ой годовщины Октябрьской революции был профилактирован шлифовщик завода радиокомпонентов Голубев.

По сигналу агента "Куравлёв" через партком и администрацию ПО им 60-летия Октября были приняты меры по пресечению коллективных прослушиваний работниками 7 цеха передач зарубежных идеологически враждебных радиоцентров и профилактике инициаторов этого (слесари Блинов и Штарёв).

В результате проведённой легализации материалов агента "Филолог" администрацией НПО "Вента" также проведена частная профилактика ст. инженера АСУП Толоманова и приняты строгие общепредупредительные меры по пресечению выявленных фактов использования ЭВМ для размножения самиздатовской литературы.

Во взаимодействии с 5 Службой Комитета проводилась документация и локализация через общественность деятельности членов нелегальных сект кришнаита Чернекова, электрика НИИ электрографии и баптиста Анисовича, инженера НИИ радиоизмерительных приборов.

По сигналам о занятиях видеобизнесом проверялось 6 человек. Совместно с органами МД были реализованы материалы агентов "Югин" и "Пранас" и приняты правовые меры в отношении регулировщика ПО "Вильма" Торейлиса и слесаря НИИ электрографии Синского.

Раздел 5. Мероприятия по совершенствованию агентурно-оперативных сил и средств

Исходя из развития оперативной обстановки на находящихся в оперативном обеспечении отделениях объектах, в 1986 году укреплён агентурный аппарат и улучшена его расстановка за счёт 12 новых вербовок, в том числе резидента. 42%

Проведена аттестация агентуры в соответствии с установленными сроками и требованиями ("Бодров", "Понедельник", "Квантас", "Мнчик", "Скала", и др.).

Осуществлена плановая проверка агентов "Ажуолас", "Петрайтис", намечаемых для выезда за границу и активных мероприятий.

Для улучшения условий в обеспечении конспирации работы с агентурой приобретено 2 личные квартиры.

Проверены я/к "Пальмира", "Вано" и другие, в соответствии с приказом КГБ СССР №100 от 19.02.86 г., на все 8 используемых квартир вынесены заключения о возможности дальнейшего использования.

Укреплён резерв агентуры на особый период. Кроме вербовок новых 6 агентов не подлежащих мобилизации, 8 бывших агентов подготовлены к восстановлению связи.

В течение 1986 года оперсоставом отделения к зачислению на оперативную работу в органы КГБ подготовлены т.т. Шальскис и Гинько.

Начальник I отделения 6 Отдела
подполковник



V.B. Гусев

"18" декабря 1986 г.

Л 21/ 5183